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ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων, κα Νίκη Κεραμέως

Θέμα : Στήριξη των Πανεπιστημιακών Τμημάτων της Αιτωλοακαρνανίας

Κυρία Υπουργέ,

 Οι δομές της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης της Αιτωλοακαρνανίας έχουν διέλθει

έναν μακρύ δρόμο με συνεχείς ανακατατάξεις. Τμήματα ΑΕΙ και ΤΕΙ λειτουργούν

στο Νομό επί δεκαετίες, με αξιόλογες αποδόσεις. Το 2009 ιδρύθηκε το Πανεπιστήμιο

Δυτικής Ελλάδας, ωστόσο, το 2013, με το σχέδιο ‘’Αθηνά’’, ο χάρτης της τριτοβάθμιας

εκπαίδευσης άλλαξε άρδην, με την αδικαιολόγητη κατάργηση του Πανεπιστήμιου

Δυτικής  Ελλάδας  και  την  απώλεια  της  αυτοτέλειας  του  ΤΕΙ  Μεσολογγίου  με

κατατμήσεις, συγχωνεύσεις, μετονομασίες και μεταφορές της έδρας Τμημάτων. Χωρίς

μελέτη σκοπιμότητας,  βιωσιμότητας, χωρίς αξιολόγηση, χωρίς να λαμβάνει υπ'όψιν

τις προτάσεις της ΑΔΙΠ, χωρίς τη γνώμη της αυτοδιοίκησης, των φορέων του Νομού

και κυρίως χωρίς να λαμβάνονται υπ'όψιν οι ακαδημαϊκές και άρτιες υλικοτεχνικές

υποδομές  που  διαθέτει  η  Αιτωλοακαρνανία.  Η  Τριτοβάθμια  Εκπαίδευση  στην

Αιτωλοακαρνανία  θυσιάστηκε  στο  βωμό  των  περικοπών  που  επέβαλαν  οι

μνημονικές δεσμεύσεις της τελευταίας δεκαετίας.  Οι ευθύνες,  δεν έχουν παραγραφεί

πολιτικά  και  καλό  είναι  έστω  και  τώρα  να  τις  αναλάβουν  όσοι  αδράνησαν  και

σιώπησαν  εντός  και  εκτός  Κοινοβουλίου.  Τα  εναπομείναντα  Πανεπιστημιακά

Τμήματα στο Νομό, υπήχθησαν στο Πανεπιστήμιο Πατρών, ενώ τα Τμήματα ΤΕΙ στο

ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας.

Από το 2015, ξεκίνησε μία συντονισμένη προσπάθεια από το Πανεπιστήμιο

Πατρών για μεταφορά των εναπομεινάντων Τμημάτων του Αγρινίου στην Πάτρα,

1

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4480

Ημερομ. Κατάθεσης:

23/2/2021



με  ομόφωνη  απόφαση  Συγκλήτου  και  Πρυτανείας.  Το  γεγονός  αυτό  προκάλεσε

έντονες  αντιδράσεις  των  τοπικών  φορέων  και  της  τοπικής  κοινωνίας  της

Αιτωλοακαρνανίας. Με επίκαιρες ερωτήσεις μου προς τους τότε προκατόχους σας κ.

Μπαλτά και κ. Φίλη, ζήτησα την ακύρωση των αποφάσεων αυτών και την παραμονή

των Τμημάτων στο Αγρίνιο, κάτι που έγινε αποδεκτό από τους τότε Υπουργούς. 

Στη  συνέχεια  ωστόσο  και  παρά το  γεγονός  ότι  ο  ΣΥΡΙΖΑ,  υποστήριζε  ως

αντιπολίτευση  ότι  θα  αποκαθιστούσε  τις  αδικίες  του  Σχεδίου  Αθηνά  και  θα

προχωρήσει  στην  επανίδρυση  των  Πανεπιστημίων  που  καταργήθηκαν

(παρεμπιπτόντως  μόνο  το  Πανεπιστήμιο  Δυτικής  Ελλάδας  με  έδρα  το  Αγρίνιο

καταργήθηκε),  η  κυβέρνηση  ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ  επέφερε  νέο  πλήγμα  στα

Πανεπιστημιακά Τμήματα της Αιτωλοακαρνανίας. Με τον ν. 4610/2019, με πολιτική

απόφαση του τότε Υπουργού Παιδείας του ΣΥΡΙΖΑ κ. Γαβρόγλου, καταργήθηκε το

Τμήμα  Διαχείρισης  Πολιτισμικού  Περιβάλλοντος  και  Νέων  Τεχνολογιών  του

Αγρινίου, Τμήμα που διέθετε πρόσφατη πιστοποίηση από την ΑΔΙΠ με ισχύ έως το

2023 και είχε κατά το χρόνο εκείνο 500 φοιτητές, πάνω από 700 αποφοίτους, 18 μέλη

ΔΕΠ,  μεταπτυχιακό  πρόγραμμα  σπουδών  και  κατοχυρωμένα  επαγγελματικά

δικαιώματα,  ιδρύοντας  αντ’  αυτού  Τμήμα  Ιστορίας  –  Αρχαιολογίας.  Κι  ενώ  ο

Υφυπουργός  Παιδείας  κ.  Διγαλάκης,  απάντησε  σε  επίκαιρη  ερώτησή  μου  για  το

θέμα, ότι το Τμήμα αυτό κακώς καταργήθηκε, μέχρι σήμερα ακόμα αναμένουμε την

επανίδρυσή  του  με  τη  συνεργασία  Υπουργείου  Παιδείας,  ΕΘΑΑΕ  και

Πανεπιστημίου Πατρών. Επίσης, με τον ίδιο νόμο, Τμήματα ΤΕΙ του Μεσολογγίου

καταργήθηκαν ή  συνενώθηκαν με  Τμήματα του  Πανεπιστημίου Πατρών με  έδρα

στην  Πάτρα, ενώ  η  Ναύπακτος  απώλεσε  το  μοναδικό  Τμήμα  της,  το  Τμήμα

Μηχανικών Πληροφορικής Τ.Ε., το οποίο υπήχθη στο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου.

Τέλος, με τον ν. 4610/2019, ιδρύθηκε Γεωπονική Σχολή του Πανεπιστημίου Πατρών,

με τρία Τμήματα στο Μεσολόγγι και δύο στο Αγρίνιο, με το ένα μάλιστα από τα

Τμήματα του Αγρινίου να τίθεται  σε αναστολή λειτουργίας με απόφασή σας τον

Ιανουάριο του 2020.

Σήμερα, η ακαδημαϊκή κοινότητα, οι φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης, οι

τοπικοί φορείς και η κοινωνία της Αιτωλοακαρνανίας βρίσκονται σε αναβρασμό. Το

Πανεπιστήμιο Πατρών, παρουσίασε σχέδιο για αναδιοργάνωση του Ιδρύματος, με το
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οποίο προωθείται για μια ακόμη φορά η υποβάθμιση των ακαδημαϊκών δομών της

Αιτωλοακαρνανίας. 

Συγκεκριμένα,  με  το  Σχέδιο  προβλέπεται  το  Αγρίνιο  να  μένει  με  δύο

Τμήματα αντί των τεσσάρων σήμερα : Το μεν πρώτο εξ αυτών θα αποτελείται από τη

συνένωση  των  Τμημάτων  Διοικησης  Αγροτικων  Προϊόντων  &  Τροφιμων  και

Επιστημης και  Τεχνολογιας  Τροφιμων,  το  δε  δεύτερο  (Αειφορικης  Γεωργιας)   να

μετατίθεται  για  το  ακαδημαϊκό  έτος  2023-2024  και  να  απορροφά  το  Τμήμα

Μηχανικών Περιβάλλοντος. Το δε Τμήμα Ιστορίας – Αρχαιολογίας προβλέπεται να

μεταφερθεί στην Πάτρα. Όσον δε αφορά στο Μεσολόγγι, η Γεωπονική Σχολή μένει

με δύο Τμήματα αντί των τριών που λειτουργούν σήμερα μετά από συγχωνεύσεις

Τμημάτων. Εντύπωση δε προκαλεί, ότι στο Σχέδιο δεν υπάρχει καμία πρόβλεψη ούτε

για την επανίδρυση του ΔΠΠΝΤ, ούτε και για την τύχη των Τμημάτων που τελούν

σε αναστολή.

Κυρία Υπουργέ,  από όλα τα παραπάνω προκύπτει  η προχειρότητα με την

οποία  το  Υπουργείο  Παιδείας  αντιμετωπίζει  διαχρονικά  την  Αιτωλοακαρνανία,

εμπαίζοντας φοιτητές, φορείς και πολίτες.  Πολιτικές αποφάσεις χωρίς έρεισμα και

αξιολόγηση, χωρίς τη γνώμη της ΑΔΙΠ, χωρίς αξιολόγηση των Τμημάτων και των

υποδομών, φέρνουν διαρκώς αλλαγές και τους πολίτες της Αιτωλοακαρνανίας προ

τετελεσμένων. 

Το  επιχείρημα  που  προβάλλει  το  Πανεπιστήμιο  Πατρών  για  αδυναμία

λειτουργίας Τμημάτων σε διαφορετικές πόλεις δεν είναι πειστικό. Τη στιγμή μάλιστα,

που τα έργα υποδομής και ιδίως η Ιόνια Οδός έχουν μειώσει τις αποστάσεις και που

άλλα  περιφερειακά  Πανεπιστήμια  στη  χώρα  λειτουργούν  υποδειγματικά  με

αποκεντρωμένες δομές, σε διαφορετικές πόλεις. 

Είναι ώρα να σταματήσει η λήψη αποφάσεων με δύο μέτρα και δύο σταθμά

σε  βάρος  της  Αιτωλοακαρνανίας,  όπου  οι  δομές  της  τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης

διαρκώς  συρρικνώνονται,  ενώ  την  ίδια  στιγμή  σε  άλλες  περιοχές  της  χώρας

ιδρύονται Πανεπιστήμια, Σχολές και Τμήματα.

Το αίτημα για επανίδρυση του Πανεπιστημίου Δυτικής Ελλάδας, είναι πλέον

πιο  επίκαιρο  από  ποτέ  και  εκφράζεται  από  την  τοπική  κοινωνία,  τους  τοπικούς

φορείς και τους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης. Το θέμα επανέφερε ο Δήμαρχος

Αγρινίου  σε  ειδική  συνεδρίαση  του  Δημοτικού  Συμβουλίου,  με  την  παρουσία
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Βουλευτών, ακαδημαϊκών, φοιτητών και φορέων της πόλης, όπου επικυρώθηκε για

μια ακόμη φορά ομόφωνα, η ανάγκη  της επανίδρυσης του Πανεπιστημίου Δυτικής

Ελλάδας  με  έδρα  το  Αγρίνιο.  Οι  προϋποθέσεις  και  οι  υλικοτεχνικές  υποδομές

υπάρχουν για να δημιουργηθούν βιώσιμες  Σχολές και  νέα Τμήματα  έτσι  ώστε να

εξασφαλισθεί  το  μέλλον  της  τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης  στο  νομό,   μέσα από μια

οργανωμένη δομή, χωρίς διαρροή μελών ΔΕΠ και πόρων και χωρίς νέες παλινωδίες. 

Ταυτόχρονα,  απαιτείται  η  στήριξη  της  Γεωπονικής  Σχολής  με  έδρα  το

Μεσολόγγι.  Αξιολόγηση και  σύγχρονα  προγράμματα  σπουδών  στα  Τμήματα  της

Σχολής τόσο στο  Μεσολόγγι, όσο  και στο  Αγρίνιο, θα ενισχύσουν την ποιότητα των

παρεχόμενων σπουδών και θα οδηγήσουν στη δημιουργία και νέων τμημάτων έτσι

ώστε  το  αντικείμενο  λειτουργίας  τους  σε  συνδυασμό  με  την  προοπτική

επαγγελματικής  αποκατάστασης  των  αποφοίτων  τους,  να  αποτελούν  ελκυστική

πρόταση  επιλογής  των  υποψηφίων  φοιτητών  από  όλη  την  Ελλάδα.  Άλλωστε,  το

campus του Μεσολογγίου με τις κτιριακές και υλικοτεχνικές του υποδομές, μπορεί

να υποστηρίξει  πολύ περισσότερα Τμήματα, αλλά και να εγγυηθεί τη δημιουργία

ενός σύγχρονου κέντρου Ανάπτυξης και Έρευνας. 

Κατόπιν αυτών ερωτάσθε κα Υπουργέ:

1. Θα προβεί το Υπουργείο στην ίδρυση του Πανεπιστημίου Δυτικής Ελλάδας

θεραπεύοντας την κατάφωρη αδικία που συντελέστηκε με το σχέδιο Αθηνά το

2013 και ολοκληρώθηκε με το Νόμο Γαβρόγλου το 2019, έτσι ώστε όχι μόνο

να  ικανοποιηθεί  το  αίτημα  των  πολιτών  όλου  του  Νομού,  αλλά  να

συμβάλλετε  ουσιαστικά  στην  ποιοτική  αναβάθμιση  του  Πανεπιστημιακού

Χάρτη της χώρας μας;

2. Πώς θα στηρίξετε τη λειτουργία της  Γεωπονικής Σχολής του Μεσολογγίου

στο  σύνολο  των  τμημάτων  της,  με  μέλη  ΔΕΠ,  διοικητικό  προσωπικό  και

πόρους;

3. Σε  ποιο  σημείο  βρίσκεται  η  διαδικασία  της  επανίδρυσης  του  Τμήματος

Διαχείρισης Πολιτισμικού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών;

4. Δεσμεύεται  το  Υπουργείο  για  την  στήριξη  των  δομών  της  τριτοβάθμιας

εκπαίδευσης της Αιτωλοακαρνανίας με την αποτροπή κάθε σχεδιασμού για

μείωση των Τμημάτων της; 

Ο Ερωτών Βουλευτής

Δημήτρης Κωνσταντόπουλος
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